



江西 调处

“打官司找老魏!”在江西省横峰县,百姓一提起老魏,都会竖起大拇指,夸他是“退而不休的干部、群众的贴心人”。

老魏名叫魏锋,是横峰县法律援助中心主任,兼任横峰县职工(农民工)法律援助志愿团团长。老魏老当益壮,办起事来风风火火。他常说:“我这辈子恐怕离不开法律援助工作了。”为农民工讨薪是老魏的家常便饭。按规定,对农民工进行法律援助,老魏每年可领取4至5万元报酬,但他从来不收一文。

本报记者

李万祥

温暖

“回家吃饭”APP为普通用户提供了就近就餐便利,也为家庭厨房带来收入——

唐万里和他的家庭厨房

本报记者 李鹏翔

在外工作的你,是否经常怀念在家吃饭的感觉?最近,一款名为“回家吃饭”的APP在手机应用市场流行开来,用户可以利用该程序来选择附近的家庭厨房,体验在家吃饭的温暖。打开“回家吃饭”,在确定了用户所在的小区之后,系统会根据地理位置推荐邻近的家庭厨房,用户可根据自己的喜好选择相应的家庭厨房就餐。

《经济日报》记者利用这款APP找到了北京市朝阳区马连道附近的“董家小厨”,半个小时后就接到了董师傅的电话。在董师傅家就餐时,他告诉记者,自己是在朋友的推荐下借助“回家吃饭”开办了自家的家庭厨房,刚刚尝试了一个星期,目前每天有4到5个用户通过该APP前来就餐或取餐。董师傅说,“都是周边小区的年轻人来吃饭。我退休后时间比较充裕,这样一来可以打发闲暇时间,发挥一下自己的厨艺,二来能够帮没时间做饭的年轻人做饭,得到一些收入。”

据了解,目前北京市像董师傅这样通过“回家吃饭”开办的家庭厨房已经有4000多家,而在其订餐的用户已经超过了10万。考虑到这款APP去年9月才上线,这组数据可谓惊人。原因何在?在一家民企工作的白淑贤是“回家吃饭”的忠实用户,她告诉记者,一方面,家庭厨房就在自己小区附近,就餐方便,还比较卫生;另一方面,家庭厨房可以根据自己的口味来调整菜品的味道,“时间久了,会有一种在自己家里吃饭的感觉。”

这正是创始人唐万里的初衷。在北京市朝阳区SOHO现代城,记者见到了唐万里,他穿着和大多数互联网创业者一样的“标配”——简单的T恤和牛仔褲。今年32岁的他一边和记者打招呼,一边拿自己的年龄开起了玩笑,“我应该算是互联网创业圈里的‘老同志’,也是我们团队当中年纪最大的‘北漂’。”

谈起“回家吃饭”,来自湖南的唐万里颇有感触地说,“工作十几年来,一直在外面漂着,想念湘菜的味道。特别羡慕有湖南的同事从家里带饭菜到单位,就希望他



创业者唐万里在工作中。

(资料照片)

下次能带些分给我,哪怕付一些钱也可以。后来慢慢地发现,和我‘同病相怜’的人不在少数。”这样想得多了,他就嗅到了其中蕴藏着的市场潜力。

说干就干,一直在南方打拼的唐万里去年只身来到了北京,他认为,“就互联网创业的环境来说,北京的信息、资源和氛围都是最好的。”然而,迈出创业的第一步需要巨大的勇气,唐万里笑着说,“创业者都是‘骗子’,第一步就是要‘骗自己’,第二步

‘骗家人’。首先要自己确信这个梦想能够实现,然后要说服家人,要不然,别人怎么能‘抛家舍业’和你一起干事呢?”

找到初创团队的确是唐万里当时面临的最大难题。来到北京的第一个月,他靠着朋友的帮忙在滴滴打车公司的办公室“蹭”了一个工位,每天都不停地翻着通讯录挨个打电话。好在十几年的工作让他积累了不少人脉,尤其是在阿里巴巴的工作经历帮他挖来了“技术大牛”们。“最后‘忽

“基层理论宣讲先进个人”杨泽田:

把党的声音送到群众心坎上

本报记者 白海星 通讯员 杜静

20年来,杨老不计报酬、不计得失,栉风沐雨、走街串户,一心扑在理论宣讲事业中,义务开展宣讲2000多场次。

揣着书刊、剪报以及自己作的打油诗走街串户,已经成为杨泽田日常的生活状态。走进杨老不算宽敞的家中,书柜、案头、床边放置着近百个档案盒和资料袋,堆起来有几人高,每份材料都画满了标记,遇到不懂的,就专门到高校院所请教专家。

考虑到基层群众文化程度差别较大,不少人对理论政策感觉“记不住”、“难理解”,杨泽田便创作出各种顺口溜、打油诗,并印制成便于携带和宣讲的小册子、小卡片和“口袋书”,走街串户地宣讲,通俗易懂,深受居民喜爱。

社区党组织会议、居民代表大会、基层巡回宣讲,社区和街道的各项活动现场都

成为杨老宣讲的平台。去年以来,杨泽田开展各类宣讲报告百余场次,自编各类宣讲作品50多篇。

生活中,杨老用实际行动感动着更多人。只为一个嘱托,杨泽田连续8年照顾着已故同事袁俊杰的老母亲:申请低保、买米买面、处理家中大小事宜……如今老人家已103岁高龄,在杨老的悉心照料下安享晚年。

在合肥市包公街道包河社区的一间教室里,每年暑假都会有一个规模不大的“泽田心灵驿站”,创办人是杨泽田。在这里,他将生活的智慧教给留守儿童和流动“候鸟”。

“我主要是帮助孩子耕耘心灵,收获人生。”在课堂上,杨泽田经常用小故事诠释大道理、大智慧,他精心设计了讲故事擂台

赛、头脑风暴讨论会等课程。课堂外,他还组织孩子们参观场馆、诗书画展、体验农家乐等活动。

“生活区,勿喧闹,宠物犬,要管好。”这些是杨泽田自编的《新三字经》,方便记忆的同时也让孩子们受到启发。杨泽田说,这个“泽田心灵驿站”包括青少年辅导中心、假期儿童辅导班义务学堂等“小课堂”,精选《三字经》、《弟子规》等传统经典读物,结合社会主义核心价值观的要求,创作、编辑教材。从2004年义务开班以来,杨老共辅导学生286人,其中已有16名偏远地区的孩子和留守儿童顺利考上大学。

今年初,杨老的爱人昏迷住院,至今仍未痊愈,杨老瘦了好几斤。家长们担心这个公益学堂会停办,可杨老坚定地说:“只要我在,泽田心灵驿站就要办下去!”

正能量

头发花白,体形瘦削,精神矍铄——在安徽省合肥市包河区,耄耋老人杨泽田已然是个社区大明星。退休20年来,杨泽田义务担任社区理论政策宣讲员,将科学、抽象的理论政策,转化为群众爱听、便于运用的行动指南,成为理论政策的“辅导员”、社区居民的“服务员”、邻里纠纷的“调解员”。

“人活着,就该多干点有意义的事。生命的意义在于奉献,而不是享受。”这是杨老在社区宣讲中经常说的话,他自己也用实际行动诠释了这些观点。

1935年出生的杨泽田,自1970年任原合肥高压开关总厂党支部副书记起,就致力于党的理论政策学习、研究和传播工作。1995年退休后,他主动找到社区,当起社区理论政策义务宣讲员。

最美基层干部

徐保明是中共江苏宿迁市宿城区纪委副书记。他以18年的纪检工作经历,诠释了一位忠诚于党和人民纪检干部的清廉和担当。

2010年10月,上级领导安排调查幸福街道原党工委副书记沈某的问题。沈某在当地关系复杂,很多同志对查办此案有畏难情绪,徐保明却主动请缨。在审查过程中,沈某态度蛮横,拒不认账,其家人也四处活动,威胁办案人员。徐保明顶住压力,不低头、不退缩,经过艰苦细致的调查和取证,在秘密锁定沈某贪污拆迁补偿款证据后,立刻对其实施“双规”。在铁证面前,沈某终于彻底交代了个人多次贪污、非法占用公款近1000万元的事实。

2009年,徐保明查办某乡人大主席周某案件。周某与徐保明的岳父关系很好,岳父找到徐保明:“得饶人处且饶人吧!”但他说:“为了挽回国家损失,您老

一定得支持我呀!”此后,他指挥办案人员经过20天内查外调,最终查清了周某的受贿事实,将其移送司法机关。

在长期查办案件过程中,徐保明面对的“糖衣炮弹”不计其数。他时常告诫自己,“纪检监察干部必须坚守办案的无私情怀,坚持公正清廉,才能赢得大家的尊重,才能维护纪检监察干部的清廉形象。”

18年来,徐保明既当指挥员,又当战斗员,始终坚持奋战在案件查办工作一线,组织突破大要案200余件,挽回经济损失近亿元。同时,积极落实上级交办的案件,严肃查处中央巡视组转办案件25件,诫勉谈话5人,党政纪处分7人。

群众到区纪委反映的问题“五花八门”,很多不在纪委的受理范围内,但徐保明要求,只要能为群众处理的,就要受理。

66岁的老潘是退伍军人,因机构变迁、人事变动,他的生活费一直无法正常发

本报记者 薛海燕 通讯员 吴爱梅

放。由于没有完备的手续,相关部门也只能按规定每月为其发放160元生活费。2013年12月,老潘无奈找到徐保明说明情况,徐保明立即主动与有关部门协商,想方设法帮助老潘解决了问题。

对待群众,徐保明像家人一样温暖。对待调查对象,徐保明也以人为本。

2007年在查办交通系统蔡某挪用公款案件时,徐保明发现蔡某患病,女儿正准备办理赴美留学手续。蔡某很绝望,拒绝回答任何问题。徐保明请了知名医生为蔡某治病,还协调相关单位为其女儿办理手续,并让父女见面谈心。蔡某深受感动,主动配合调查组办案。

徐保明善于思考、注重创新,积极探索反腐倡廉的有效机制。他创新运用信访“五库”科学化管理办法,提高问题线索利用率和转化率。2012年以来,参与或组织办案275件,移交司法机关26人,追

缴违纪款近千万元,挽回经济损失2000余万元。

“单纯查办案件治标不治本。保护干部,最好的办法是行之有效的监督。”徐保明从办案实践中,深刻体会到这项工作的重要性。他采取“明线+暗线”方式,先后开展各类明察暗访150余次,查处违纪违规行为60余件,处理70余人次,堵塞制度漏洞17项,以“真督查、严查处、快通报”的工作机制督促公务员高效履职。他倡导推行勤廉巡察工作制度,立足早查小,着力提升问题发现能力,先后开展勤廉巡查9次,有效保护党员干部不犯错误、少犯错误。在他的提议下,宿城区纪委建立了“时评+网评”作风建设考核评价系统,提升考核公信力,作风建设从强行入轨转变为自觉遵守的良好局面。

徐保明先后获得“全国纪检监察系统先进工作者”、“全国先进工作者”等荣誉。

农家娃“握手”机器人



6月11日,山东省东营市东营区文汇街道志愿者将机器人带到位于东营村的文汇街道中心幼儿园,让孩子了解机器人,此举开拓了孩子们的视野。 刘智峰摄

行进中国

精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 同特郎冰 美编 高妍 邮箱 jrbzqgs@163.com